

032 工程管理硕士教育中心

目录

| | |
|----------------------|---|
| F3201 工程管理理论与实践..... | 2 |
| F3202 思想政治理论..... | 4 |

复试考试大纲

F3201 工程管理理论与实践

一、考试性质

《工程管理理论与实践》是为我校招收工程管理专业学位类别(代码:1256),工程管理招生领域(代码:125601)的工程管理硕士(MEM)研究生设置的复试考试科目。

二、考查目标

要求考生全面系统地掌握工程管理的基本理论、方法和工具,并能够较为熟练地将所掌握的知识与工程实践经验相结合,分析解决工程管理中的实际问题。

三、考试形式

本考试为闭卷考试,满分为100分,考试时间为120分钟。

试卷结构:选择题、简答题、论述题等。

四、考试内容

1. 工程概述

掌握工程的基本概念,掌握工程的定义、范围、内涵及作用等;熟悉工程的发展历史和我国现代工程的发展状况。

2. 现代工程系统

掌握现代工程的分类,工程系统结构;了解工程相关的学科专业结构和工程相关行业。

3. 工程寿命期系统过程

掌握工程寿命期的概念、工程全寿命期系统模型、工程环境系统;熟悉工程寿命期各阶段的主要工作、工程相关者等。

4. 工程的价值体系

掌握价值和工程价值的概念;熟悉工程价值体系,包括工程的目的和使命、工程准则,以及工程总目标。了解如何基于实际工程项目,建立科学和理性的工程价值观。

5. 工程管理概述

掌握工程管理的基本概念；了解工程管理的发展历史，包括古代、近代、现代工程管理的发展；熟悉工程中不同角色的工程管理任务。

6. 现代工程的实施方式与主要问题

熟悉现代工程的实施方式，包括资本结构和融资方式，工程建设任务的委托方式，工程运行的维护方式等；掌握在工程全寿命期中需要解决的主要问题构成，包括工程的实施战略问题、工程技术问题、工程经济问题、工程组织问题、工程建设管理问题、工程法律和合同问题、工程信息问题等。

7. 现代工程管理理论与方法

熟悉现代工程管理理论和方法的基础，包括系统工程理论和方法、控制理论和方法、信息管理理论、方法与技术、最优化理论和方法等；了解计算机技术和现代信息技术在工程管理中的应用。

8. 工程管理领域的人才要求和执业资格制度

了解工程管理领域对从业者的要求，包括知识体系、能力和职业道德要求；熟悉我国和国际上工程管理领域的执业资格制度。

9. 工程管理的未来发展

了解我国工程和工程管理的未来发展趋势。

五、是否需使用计算器

否。

F3202 思想政治理论

一、考试性质

思想政治理论考试是为招收硕士研究生而设置的具有选拔性质的入学考试科目。

二、考试目标

要求考生能系统掌握思想政治理论的基本知识、基本理论，具备运用马克思主义的立场、观点和方法分析和解决问题的能力。着重掌握中国共产党把马克思主义基本原理与中国实际相结合的理论与实践，深入理解习近平新时代中国特色社会主义思想，把握时代脉搏，坚定“四个自信”。

三、考试形式

本考试为闭卷考试，满分为 100 分，考试时间为 120 分钟。

试卷结构：单项选择题，多项选择题，论述题。

四、考试内容

(1) 马克思主义中国化的理论成果

对马克思主义中国化的科学内涵、重要意义和历史进程有一个总体的了解；对马克思主义中国化主要理论成果（毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想）形成与发展的社会历史条件、科学体系、主要内容、历史地位和指导意义有一个基本的把握；认识到马克思主义要在中国发挥指导作用必须实现其中国化。

(2) 马克思主义中国化理论成果的精髓

理解马克思主义中国化理论成果的精髓与党的思想路线之间的关系。系统把握党的实事求是思想路线的确立、重新确立以及丰富发展的过程。认识到党的思想路线是关系到社会主义兴衰成败的重大问题。

(3) 社会主义改造理论

了解和把握新民主主义向社会主义转变的理论，社会主义改造的道路和历史经验，社会主义制度在中国的确立及其重大意义。认识到新民主主义社会向社会主义社会过渡的历史必然性。

(4) 社会主义的本质和根本任务

理解邓小平理论的首要的基本的理论问题——什么是社会主义，怎样建设社会主义。认识到发展问题是解决中国一切问题的关键。把握科学技术在发展中所起到的重要作用。认识到过去我们遇到的一些挫折和产生的困惑都是源于没有认识清楚什么是社会主义。

(5) 社会主义初级阶段理论

认识和把握社会主义初级阶段是中国的基本国情和最大的实际。认识这一阶段国内的主要矛盾以及进入新时代以后主要矛盾的变化，认识和把握社会主义初级阶段的基本路线、基本纲领和发展战略。从而对中国国情有一个清晰的认识。

(6) 社会主义改革和对外开放

认识和理解改革与开放的关系，推行改革的理论依据和实践基础，主要内容，正确认识改革的性质以及改革对巩固和发展社会主义的重大意义。认识和理解实行开放基本国策的客观必然性，了解和认识我们开放的历程及其进一步扩大开放的举措。从而加深对改革开放是强国之路这一基本点的认识。

(7) 建设中国特色社会主义市场经济

分析建设中国特色社会主义市场经济，包括经济制度和体制，经济发展的重大战略方针。认识中国选择社会主义市场经济体制的理论和实践基础，选择的历史过程和社会主义市场经济体制的性质和内容。了解党对我国社会主义初级阶段基本经济制度和分配制度的新概括，强调应当全面理解公有制和按劳分配的含义及其主体地位，坚持主体地位的重要意义。搞清楚如何正确认识和处理公有制经济和非公经济。

(8) 建设中国特色社会主义政治

认识到人民民主是社会主义的生命。把握发展社会主义民主最根本的是要把坚持党的领导、人民当家作主和依法治国有机统一起来。分析中国特色社会主义民主政治制度的主要内容、依法治国的基本方略。分析如何深化社会主义政治体制改革发展民主政治。正确认识社会主义社会的民主、自由和人权，分清社会主义和资本主义两种不同社会制度下民主、自由和人权的本质。正确认识依法治国、建设社会主义法治国家的重要性。

(9) 建设中国特色社会主义文化

阐述代表中国先进文化的前进方向，建设中国特色社会主义文化的战略地位、根本任务和指导方针，阐释加强思想道德建设与教育科学文化建设的主要内容和方针政策，了解中国特色社会主义文化建设、社会主义核心价值观建设、思想道德建设和教育科学文化建设的重要性、主要内容和基本方针政策。

（10）构建社会主义和谐社会

分析构建社会主义和谐社会的重要性和紧迫性，党提出构建社会主义和谐社会的理论渊源和现实依据，论述构建社会主义和谐社会的指导思想、基本原则和目标任务，深刻认识构建社会主义和谐社会的科学涵义和重要意义，了解关于构建社会主义和谐社会的总体思路以及推进以改善民生为重点的社会建设。

（11）中国特色社会主义领导核心理论

认识到党的领导是中国特色社会主义最本质的特征。党的领导是社会主义现代化建设的根本保证，中国共产党的执政地位是历史和人民的选择。坚持的领导必须改善党的领导；全面提高党的建设科学文化水平，以改革创新精神全面推进党的建设新的伟大工程，加强党的执政能力建设，加强党的先进性和纯洁性建设；坚持党要管党从严治党，坚持思想建党与制度治党相结合，加强组织、纪律和作风建设，加强党风廉政建设和反腐败斗争。

（12）习近平新时代中国特色社会主义思想

了解习近平新时代中国特色社会主义思想的产生背景、形成过程、主要内容、重要意义。了解并掌握习近平总书记关于经济、政治、文化、国防、外交、生态、教育、科技等一系列领域所作出的重要论述。

（13）形势与政策

了解中国共产党和中国政府在现阶段的重大方针政策。了解两年内（截止到考试日期）国际、国内的重大时事。

五、是否需使用计算器

否。

